вселенныя, симъ самымъ не обращить ее въ ничто-

Б — ій.

JAPA.

(Изъ Лорда Бейрона.)

Пискь вторан.

T.

Ночь улешаеть, заря разгоняеть туманы, вънчающіе главы горь, и разсвыть пробуждаеть вселенную; еще одинь день прибавлень ко днямь человька, который, мало по малу, приближается къ послъдиему. Но природа столь же могуща и юна, какъ была въ день созданія, солнце на небъ, а жизнь на земль; цвыты укращають долину, свытило дня лучезарно; вытерокъ высть здоровьемь, ручьи разносять прохладу.

Безсмершный человькь! дивись красошамъ природы и въ сердечномъ восторгъ говори: "все мое! « дивись, пока прельщеннымъ очамъ швоимъ дозволено ихъ видъть; скоро настанетъ день, въ который ты перестанеть ими радоваться.

Какъ ни мрачна горесть, тоскующая на тихой твоей могиль, небо и земля ни одною слезою не почимить трой пепель; ни одно облако не потем-

пъещъ, ни одинъ листъ не завлнетъ преждевременно, никакой вътерокъ не вздохнетъ по тебъ; но черви поползутъ по твоему трупу, который предпазначенъ для удобренія земли.

II.

Заря отсілла, солнце совершило полдороги; Рыцари собрались въ замокъ Отона; насталь часъ, въ
который должна померкнуть, или возсіять, добрая
слава Лары. Эцелинг повторить свое обвиненіе, и
представить истину въ наготь ся; отъ даль слово.
Лара объщаль выслушать его предъ лицемъ неба и
человъковъ. За чъть же Эцелинг не является? Что
можеть удержать его? Такой важный доноситель
долженъ бы быть поспътнье.

he was III.

Урочный часъ прошель: върный слову своему Лара давно уже дожидается. На его лицъ видна спокойная увъренность и холоднокровное терпъніе. За чъть не является Эцелинъ? Слытанъ ропоть; Отонъ насупился. "Я знаю своего друга, вскричалъ онъ; увъренъ, что онъ не нарушить своего слова; подождемъ еще; если онъ живъ, то върно предстанетъ здъсь. Онъ ночевалъ въ замкъ, лежащемъ между моимъ помъстьемъ и благороднаго Лары. Я приглашаль его сдълать мнъ честь переночевать въ моемъ замкъ: онъ не согласился; ему нужно было отъчискать между своими бумагами улики и приготовиться къ нынъшнему дню. Я былъ за него поручителемъ — и теперь за него отвъчаю; и даже,

въ случав надобности, берусь омыть пятно съ Рыцарской его чести. — Онъ умолкъ; Лара отвъчалъ
ему: я прибылъ сюда по швоему желанію; готовъ
выслушать хитрыя сплетии коварннаго чужестранца, котораго слова могли бы оскорбить мос сердце,
еслибъ я не презиралъ его, какъ безумца, или какъ
подлаго врага. Я его не знаю... онъ, по видимому,
эналъ меня въ странахъ отдаленныхъ... но за
чъмъ терять время въ пустыхъ разговорахъ? Представь допощика, или защищай мечемъ поруганную
честь его!

Лице Отона побагровьло от гньва: онъ бросиль перчатку и обнажиль мечь. "Славно! вскричаль онъ, я выбираю послъднее, я дерусь за своего отсущствующаго гостя!" Это ни мало не встревожило Лары; угрюмость на чель и бльдность на щекахъ его остались по прежнему: онъ півердо рышился погибнуть, или умертвить Отона Въ однихъ очахъ его сверкаетъ бытенство, незнающее пощады. Онъ выхватиль саблю изъ ножень; ловкость, съ которою онъ владыть ею, показываеть, что она не въ первый разъ сверкаеть въ рукъ его. Тщетно Рыцари тьснятся, желая развесть ихъ; бытенство Отона глухо, онъ осыпаеть Лару оскорбленіями и ругательствами, и кричить ему, что добрый мечь его можеть омыть ихъ.

IV.

Бой не замедлился: ослъпленный яросшью Отоко самъ подставиль грудь острію соперника: раненъ

и упаль. Но ловкая рука Лары не смершельно его поранила: "проси жизни!" вопієть ему Лара... Отонь не отвъчаеть. Всь полагали, что насщаль мигъ, въ который онъ не встанетъ съ земли окровавленной. Въ бъщенств, въ изступлении, чело Лары сделалось почти чернымъ. Онъ, съ большею лютостію, нежели во время битвы, взмахнуль убійственный мечь и направиль его прямо въ сердце Отоново. Защищая себя, онъ сохраняль хладнокровіе: теперь нично не мъшало ему излишь всю свою ненависть. Рашась умершвить своего соперника, онъ бросился на него столь стремительно, что могь изранинь техъ, кои удержали его метительную руку. Рыцари воскликнули: пощада! Лара опомнился. Онъ остановиль нечь свой на взмахь; но взоръ его устремленъ на дежащаго Рыцаря; мнится, будто онъ жалеетъ о томъ, что оставляетъ жизнь врагу своему; мнишся, будшо онъ измъряешъ, какъ близко къ могилъ удары его поставили его жертву.

OF C. Vanusi win one

Подъемлють омышаго кровію Оточа; врачь запрещаєть ему говорить. Рыцари, свидішели страшнаго единоборства, уходять въ другую комнату; а Лара, биновникь распри, удаляется съ грознымъ и презрительнымъ видомъ, какъ торжествователь. Не оглядываясь, поскакалъ онъ обратно въ свой замокъ.

VI.

Куда же сокрылся сей почный призракь ошь лучей солица? Гдъ находился сей Эцелино, явившійся на одно мгновение и неоставивший по себь никакого слада? Онъ оставиль замокъ Отона за-лолго до разсвъта; ночь была темная; но дорога такъ ему знакома, что не возможно, заблудиться. Его жилище не далеко: его не нашли шамъ; на другой день стали распрашивать въ сосъдственныхъ деревняхъ — и ничего не узнали. Его постеля не измята, осиротьлый конь стоить въ стойль; его хозяннъ испугался, друзья опечалились и ропшали; осторожно и рачительно обыскали они окрестности дороги, боясь открыть слады разбойниковъ. Напрасно! земля не окровавлена; на кустарникахъ нътъ клочковъ его одежды; шрава не измяша; нигдъ не напсчашльлись кровавые перспы изнемогшей руки, которая въ смершныхъ судорогахъ утоляетъ ярость свою надъ нъжнымъ дерномъ. Не обнаружилось сихъ признаковъ совершеннаго здъсь убійства. Осталась одна надежда — и на, весьма сомнительная. Подозрание шепотомъ произносить имя Лары; заочно дълаетъ о немъ худые толки; но едва онъ появитсявсе умолкаеть, всь ждуть, чтобь опь удалился и тогда опять начинають делать о немъ догадки, чернишь его имя и выводищь самыя невыгодныя заключенія.

VII.

Бъгутъ дни за днями; раны Отона зажили; но гордость точитъ сго сердце; онъ не скрываетъ своей нецависти. Онъ быль могущій владълецъ,

врагъ Лары и другъ со всеми соседями, кои пылали желаніемъ вредишь ему.

Отонь принесь жалобу въ окружномъ судъ — и домогался принудишь Лару ошвъшсшвоващь за Эцелина.

Кого, кромъ Лары, тяготило его присутствие? Кшо, кромъ человъка, коему слова Эцелина могли повредить, имълъ надобность удалить его? Народные шолки становятся громче, тайна пріятна толпъ любопытной. Какъ можетъ Лара быть столь равнодушенъ, даже не открыться ни одному пріятелю? Гдъ привыкла душа его къ кровожадности? Онъ не быль на войнь: гдь же рука его научилась владень мечемъ съ шакою ловкостію, съ шакимъ проворствомъ? Откуда въ сердцъ его такое звърешво? Ибо это не мгновенное дъйствие сланой вспыльчивосни, которую одно слово воспламеняенъи одно слово потушаеть; это глубокое чувство души, раззнакомившейся съ жалостію; души, которая привыкнувъ къ самовластію и къ успъхамъ, сделалась безчеловечною.

Такіе разсказы и природная склонность людей къ злословію собрали надъ головою Лары грозную тучу. Она разразилась. Ему объявленъ приговоръ Судилища, коимъ на него возложена отвътственность за голову Эцелина, который и живой, и мертвый, его преслъдовалъ.

VIII.

Хитрый Лара давно это предвидель - и готовился отразить силу силою. Сосъдственные помьщики живучи безопілучно въ своихъ замкахъ и сами занимаясь хозяйствомъ, неръдко отягощали своихъ васалловъ рабошою; между шъмъ, какъ въ ошсушствіе Лари, его подвластные не платили ему никакой подаши. Это увеличило въ нихъ заочную къ нему привязанность. Возвратясь въ отечество, Лара поддерживаль въ нихъ сіе чувство пошворствомъ и щедростью. Старые служители опца его сохраняли къ нему наслъдсивенную привязанноспъ; не за себя, а за него они боялися. Сначала, они обвиняли его, въ последстви, стали сожалеть о немъ. Его безсонныя ночи и молчаливую угрюмость приписывали они бользни, въ немъ усилившейся. Хошя одинокій образъ жизни его быль печалень, но его привышливость ихъ планяла; несчастные не выходили от него неутвшенными; относипсльно къ нимъ, сердце его не было чуждо состраданію. Холодный съ знашными и гордый съ спъсивыми, онъ ласково обращался съ низшими. Онъ мало говориль, но безпріютные находили ночлегь подъ его кровлею, безпомощные помощь, неотравленную укоризнами. Число васалловъ его примъшно умножалось. Посль приключенія съ Эцелиномь, Лара сдьлался еще привъшливье, щедръе, гостепримнъе. Можетъ быть, что посль битвы съ Отономь, онъ уже боямся преследованія враговъ своихъ. Какъ бы то ни было; но сосъдственные помъщики его любили, а собственные васаллы почти обожали. Онъ укрываль бъглыхъ, раздувалъ ненависть къ врагамъ своимъ въ сердцахъ людей имъ подвластныхъ, увърялъ, что готовъ быть ихъ метителемъ.

Между шъмъ Отонъ, увъренный въ неизбъжности своего мщенія, послалъ глашатая къ мнимому преступнику. Сей нашелъ Лару въ его замкъ, окруженнаго тысячью исправно вооруженныхъ воиновъ, го- товыхъ умереть за своего добраго владъльца.

Коварство умъстъ набрать нолпу подъ знамена злодъйства и приготовить обильный пиръ жаднымь волкамъ и червямъ могильнымъ.

IX.

Отлученный непостижимою судьбою отъ всего близкаго сму по роду и воспитанію, Лара, съ самой бъдственной ночи, въ которую пропаль Эцелинь, приготовляль средства мужественно противовтать грозному будущему.

Причины, которыя заставляли его ненавидьть, розыски и распросы о двяніяхь его въ продолженім долгольтнаго странствія, никому не были извъстны.

Увлекши сосъдей своихъ въ постороннюю для нихъ распрю, онъ отсрочивалъ на нъсколько времени свою погибель. Событія, грозившія разрушинь его печальный пріюмъ, разбудили его, и гроза, которая опустотивъ его сердце, затихла было, снова загремъла. Въ отчизнь открылась для него

ша же дорога, по кошорой шель онь въ спранахъ чуждыхъ. Онъ мало заботился о жизни и славъ; но не менье гошовь быль къ самымь ошчаяннымь предпріятіямъ. Возвратясь въ тихое свое уединеніе, Лара искаль въ немъ покоя и забвенія; но судьба и здась его пресладовала, и онъ разсвираналь, какъ люшый звърь, привыкшій къ нападеніямъ охошниковъ и готовый на нихъ броситься. Его нельзя было уловишь въ същи; онъ не сдался бы живой, Молчаливый, одичавшій, не тщеславный, онъ остался бы опокойнымъ зришелемъ на шеашръ міра; враждебная судьба вызвала его самого на сцену и онъ вышель на нее какъ опышный воинъ. Его голосъ, его осанка, его поступь — показывають природную лютость, и взоры — знатока въ искуствъ ращномъ.

an on the XVI

Описывать ли инт битвы, которыя всегда оканчивающея торжествомъ смерти и пиромъ кортуновъ; непостоянное счасте, перебъгающее то на ту сторону, то на другую, побъждающую силу и побъжденное безсиліе, дымящіяся развалины и упавшія башни?

Сія новая война была подобна старымъ, съ тою разницею, что здъсь, снущенныя съ цъпей страсти заглушили голосъ совъсти. Никто не просиль пощады; никто не чувствовалъ жалости. Плънныхъ ръзали на полъ битвы. Объ сражающіяся стороны остервънились. Грабежъ, ницета и голодъ опу-

ешошали цълыя обласши; пожары пожирали города и села, и кровь лилася.

XI.

Сначала, неистовая рашь Лоры одержала поверхность; но не привыкнувъ къ повиновенію, его рашники бросались на враговъ несшройными толпами. Жажда грабежа и крови завлекла ихъ къ погибели. Напрасно Лара истощалъ всъ дарованія искуснаго Полководца для возстановленія порядка: рука, воспалившая огонь, безсильна была потушить его. Благоразумныя мъры непріятеля остановляли на каждомъ шагу и доказывали необузданной толпъ гибельное ея безуміе. Притворный отступъ, ночная засада, неудачный натискъ, непринятое сраженіе, долгое лишеніе нужныхъ пособій, лагерь въ сырую погоду, кръпкія ограды, безполезно изпурявшія ихъ силы: воть чего Лара не могъ ни отвратить, ни предвидъть!

Будучи отръзанъ отъ своихъ пособій, потерявъ храбръйшихъ, оставшись съ малымъ числомъ недовольныхъ и унывшихъ ратниковъ, Лара былъ твердъ. Онъ ободрилъ своихъ товарищей и ръшился на отчаянное предпріятіе обойти тъснинами враждебное войско.

XII.

Уже онъ выступиль въ походъ. Благопріятствующая ему луна освъщаеть непроходимыя ущелины и мракъ ночи. Уже передовая стража его видить тихій отблескъ ея лучей въ ръкъ, отдъляющей ихъ

родину от земли чуждой; уже различають они вдали... но та ли ръка это? Берегъ ея покрытъ непріятелями. Предаться ли бъгству? Возвратиться ли прежнею дорогою? Чье знамя впереди развъвается? Отопово! его мечь блещеть надъ ихъ головами! Не пастухи ли расклали огни на ближнихъ высотахъ? Увы! они горять слишкомъ ярко: нътъ средства къ спасснію! Усталые, лишенные надежды, они ръшились връзаться въ толиу враговъ своихъ — и дорого продать побъду!

XIII.

Они остановились для минутнаго отдыха. Напасть ли имъ, или ожидать на себя непріятеля?
Если они ударять на войско, растянутое вдоль
ріки, для воспрепятствованія ихъ переправь: то,
можеть быть, нісколькимъ храбрецамъ удастся
сломить ряды непріятельскіе и спастися. "Ударимъ! воскликнули они; однимъ трусамъ прилично
ожидать на себя нападенія." Мечи обнажены, поводья подобраны. Еще слово — и закипить битва.
Для многихъ сіе слово Лары будетъ предтечею
смерти.

XIV.

Онъ вынулъ мечь изъ ноженъ; на лиць его видно не ошчаяніе, но хладнокровіе слишкомъ спокойное: въ шакія ужасныя минушы оно не прилично вождю, кошораго трогають бъдствія человъчества.

Онъ обращаетъ взоръ на *Каледа*, который не знаетъ страха, вблизи своего господина. Можетъ

быть, тусклое сіяніе луны, а не боязнь разливаеть задумчивую блёдность по лицу его: знакъ его безпредёльной преданности. Лара это замічаеть и кладеть свою руку на его; она не дрожала. Уста его безмольствовали, сердце чуть-чуть билось, одни глаза говорили: "мы никогда не разстанемся. Твое войско можеть быть разбито; твои приверженцы могуть тебя оставить. Я, могу сказать жизни: прости! но никогда Ларю.

Знакъ поданъ — и малочисленная дружина шъсно сомкнувъ свои ряды, ударила на непріяшеля, раздъленнаго на нъсколько ошрядовъ. Конь повинуешся шпорамъ, мечи заблисшали и скресшилися. Одна сторона превосходить числомъ; но храбрость равна: отчаяніе борешся съ дерзостью, оборона длится. Кровь льешся въ ръку и ея струи сохранили багровый цвъть до самаго утра.

XV.

Раздавая повельнія, ободряя своихъ собственнымъ примъромъ, повсюду, гдъ натискъ враговъ сильнье, гдъ его товарищи изнемогаютъ, Лара вопіетъ громкимъ голосомъ, разитъ рукою, и не питая никакой надежды, умъетъ оживить ее въ сердцахъ оробълыхъ. Зная, что ньть спасенія въ бъгствъ, никто не предается бъгству. Тъ, кои сначала отступали, повернулись и бросились въ пылъ битвы, туда, гдъ взоры и удары ихъ предводителя вселяютъ трепетъ въ побъдителей. То окруженный товарищами, то одинъ, онъ — или разрываетъ ряды полковъ Ото-

Каледа схвашиль коня его за новодь. Ослабывь от раны, вися на стременахъ съдла почти без-жизненный, Лара не замышиль, что отчаянный Пажь увлекаль его далско от поля сраженія. Между тымь его солдаты разять и поражають; новыя груды труповь набросаны на прежнія.

XVI.

Солнце освѣтило умершихъ и умирающихъ, изломанныя латы и изрубленные шлемы. Конь палъ вблизи отъ своего всадника. Подпруги съдла лоинули отъ усилій послъдняго вздоха. Не далеко отъ него тренещетъ остаткомъ жизни нога, подстръкавшая его шнорою, и рука, управлявшая его броздами.

Раненые, томящіеся воины думають, что они на берегу рѣки, которой воды, какъ будто бы умышленно отказываются утолить жажду, терзающую человѣка, умирающаго смертью храбрыхъ. Тщетно горящія уста ихъ молять одной капли, только од-

ной капли для утоленія смертной жажды. Съ судорожными движеніями пресмыкаются они по окровавленному дерну. При семъ усиліи, страдальцы истощають послъдки жизни; но желапная влага передъними. Они наклоняются, вдыхають прохладу, грудь ихъ остьжается, уста касаются воды . . . что ихъ остановило? . . . Уже внутренность ихъ не сгараеть это было смертное томленіе . . . ихъ жажда утолена!

XVII.

Подъ отдаленною отъ сей кровавой сцены липою, лежалъ воинъ, едва переводившій дыханіе и смертельно раненый, въ сей упорной битвъ, которой одинъ онъ былъ виновникомъ. Это Лара: жизнь его постепенно угасала. Каледъ, всегдашній его спутникъ, теперь единственный свидътель послъдняго часа его, стояль передь нимь на кольняхь. Глаза его вперены на широко распоронную грудь Лары. Перевязывая своимъ шарфомъ рану, онъ старается унять кровь, которая льешся ручьемъ, и при каждомъ судорожномъ усиліи делаешся черною. Скоро, по мъръ, какъ его дыханіе становится ръже, кровь унимается, и уже капля за каплею истекаеть изъ запекшейся раны. Лара едва можеть говорить и даеть знакь, что всякая помощь безполезна. Мучась, онъ пожимаетъ руку, которая ищетъ утолишь боль его, и горестною улыбкою благодаришь скорбящаго Пажа. Каледо ничего не боится, ничего не чувствуеть; онъ видить только голову, лежащую

на его кольнахъ и блъдное лице, коего померкнувшія очи были для него лучезарными свътилами, освъщавшими ему жизненный путь.

XVIII.

Победишели, напрасно проискавъ его бишвы, наконецъ нашли его. Побъда ни мало бы ихъ не порадовала, если бы сей вождь въ живыхъ остался. Они хотьли-было унесть его въ свой дагерь; но видять, что напрасна такая предосторожность. Онъ смотрить на нихъ съ презрительнымъ равнодушіемъ, и какъ будто миришся съ смершью, которая исторгаеть его изъ рукь мщенія. Прискакаль Отонь и, спрытнувь съ коня, озираеть врага, который накогда пролиль кровь Онъ спрашиваетъ: опасна ли рана? Лара не даетъ отвъта, и какъ будто бы не узнавъ его, едва удостоиваеть его взгляда и отворачивается. Если и слышали последнія слова его, що никто ихъ не выразумьль. Гробовымъ голосомъ произносиль онъ чуждые звуки: съ ними связаны для него чудныя воспоминанія; онъ говориль о своихъ приключеніяхъ подъ другимъ небомъ; но о какихъ приключеніяхъ?.. Одному Каледу это извъстно; одинъ Каледъ понимаетъ языкъ его и шепотомъ ему отвъиствуетъ, между штых, какъ ихъ враги слушающь ихъ съ безмольнымъ удивленіемъ. Въ последнія сін два человька позабыли, кажешся, настоящее, переселились въ прошедшее, и бесъдовали о соединившей ихъ своенравной судьбъ, въ шаинсшво коей ни чье око не проникнуло.

XIX.

Хошя слабымъ голосомъ, однако же долго они разговаривали. Слушая Пажа, можно было вообразинь,
что его смерть ближе Ларикой; такъ прерывчато
исходили слова изъ дрожащихъ и посинълыхъ устъ
его; голосъ же его господина, хотя слабый, до самаго того мгновенія, какъ протяжный стонъ возвъстиль его смерть, быль чисть и ясенъ.

На его лиць не замышно пикакой перемыны; томясь къ смерти, онъ съ нъжностью взглянуль на
Каледа, и когда сей замолчаль, то Лара указаль
ему перстомъ на Востокъ: утренній ли свыть
солнца, разогнавшій туманы, поразиль его зрыніе,
случайно ли, хотьль ли онъ тымь показать, что
въ думь его живо воспоминаніе о мыстахь, гдь случилось съ нимь много чуднаго. Каледь оставиль сіе
почти безъ вниманія; онъ отворотился, какъ будто
бы негодуя на солнце, которое озаряло вселенную,
тогда, какъ очи его друга покрывались вычнымь мракомъ. Казалось, Каледь не выдаль, что съ сей минуты
начиналась для Лары новая жизнь, сія безконечная
жизнь, которой уповають вырующіе въ Христа
Спасителя.

XX.

Съ бользиснивмъ стономъ въ послъдній разъ вздохнулъ Лара; темное облако покрыло мутиве зрачки его; съ судорогами протянулъ онъ руки и ноги, толова его покашилась по слабымъ кольнамъ, кои не чувствуя усталости, ее поддерживали. Онъ прижалъ Каледову руку къ своему сердцу. Увы! оно уже не билось, оно уже охолодъло! Каледъ все еще обращаетъ къ нему ръчь, хотя Лара пересталъ отвъчать ему даже слабымъ пожатемъ руки. "Сердце еще бъется! " воскликнулъ онъ. Несчастный, ... это обманъ! его уже не стало! тотъ на кого вперилъ ты неподвижныя очи — былъ нъкогда Лара!

XXI.

Каледа смотрить съ нажностью на сіи смертные останки, какъ будто бы душа, ихъ оживотворявшая, еще не отлетвла. Его надобно было насильно вывесть изъ глубокой думы: ничто не могло его разсвять! когда отвлекли его отъ кроваваго трупа. который покрываль онъ жаркими лобзаніями, когла онъ увидель, какъ покашилась по земле голова, которая сама скоро будеть прахомъ: то онъ не вопиль, не рваль на себъ черныхъ, какъ эбеновое дерево, волосъ; но оцъпенълъ и обезпамятьль, потомъ зашатался и уналь, произнося не внятно сіи слова: какъ онъ любилъ! никогда сердце смершнаго не будеть горьть такимъ пламенемь! "Итакъ, вышла наружу сія тайна, долго до половины скрывавшаяся: товарищи, стараясь привесть Каледа въ чувство, разорвали на груди одежду: открылась женщина! Каледь опамятовался и не закраснылся. Что ему теперь нужды до его чести, до его пола?

XXII.

Лара не шамъ покоится, гдв покоятся предки: его могила на поль, на которомъ онъ умерь; надъ прахомъ его нъшъ надгробнаго памяшника. Его оплакала ифжная подруга; ся печаль не сшоль громогласна, какъ вопли наемниковъ на похоронахъ богача. Тщетно распрашивали ее о прошедшемъ; самыя угрозы не могли вынудишь у нее ни одного слова, Она не открыла, по какой причинъ бросила ошчизну и послъдовала за человъкомъ, котораго сердце казалось быть мало любящимъ; не объявила, за что была къ нему страстно привязана. Безумное любонышетво! развъ любовь покорна воль? развъ Лара не могъ ей понравиться? У людей твердыхъ и суровыхъ чувства гораздо живве, нежели какъ въ свътъ думають; можно ли сомпъвашься въ нъжноспи и сильномъ раздражении сердецъ ихъ по тому только, что любовь ихъ не многословна?

Сердце и душа Каледа были привязаны къ Ларъ необыкновенными узами; но ничто не въ силахъ принудить ее повъдать тайную свою исторію. Кромъ же ея не осталось въ живыхъ никого изъ знавшихъ оную; смерть запечатлъла имъ уста.

XXIII.

Трупъ Лары опустили въ могилу; на груди его, кромъ послъдней смертельной раны, оказалось много рубцевъ старыхъ, не въ этой войнъ имъ полученныхъ. Въ какой землъ ни провелъ онъ лъта

мужескія, но онъ провель ихъ въ бранцыхъ подвигахъ; до ошчизны его не дошель слухъ ни о славъ его, ни о злодълніяхъ. Рубцы свидъщельсшвовали шолько о шомъ, что онъ не одинъ разъ проливаль кровь свою.

XXIV.

Говорянть, что въ оную гибельную почь (это площадной слухъ) поселянинъ проходилъ по долинъ въ ту пору, когда солнце готовыюсь сминить луну, задернушую облакомъ. Сей рано проснувщійся, поселянинъ шелъ вдоль по реке, опеделяющей владе-Отона опть Лариныхъ, въ лвсъ подбирашь дрова для продажи въ городъ. Внезанно зашуршали вышви и показались изъ льса лошадь и всадникъ. Онъ держаль на съдль передъ собою нъчню въ плащъ завернуное. Лице всадника было закрышо и голова поникла къ лошадиной шев. Удивленный столь нечаянною встрачею и подозравая убійство, носелянинъ спрящался въ кусты и опинуда вынлядываль. Веадникъ, домчась до крутаго берега ръки, соскочиль съ лошади, и схванія ношу, подошель на самый край и бросиль ее въ воду; ношомъ робко на всь стороны озираясь, следоваль эреніемь гискущими волнами, какъ будию всматривался въ какой-нибудь предменть, всплывшій на поверхность воды; поспышиль къ грудь камней, весеннимъ пошокомъ съ горъ набросанной, началъ подбирань самые крупные, и съ особенною довкоснью кидань ихъ вь

Между шъмъ, любопышный поселянинъ шихо прокрался къ такому месту, откуда, не бывъ замьченъ, могъ все видъшь. Ему показалось, что по ръкъ илывень мершвое штло, на груди кошораго онъ даже могъ различишь орденскую звъзду; но прежде, нежели онъ усивлъ пристально вглядыться, огромный камень погрузиль шрупь въ глубину: онъ еще разъ всилыль, обагриль вокругь себя воду — и пошель ко дну. Воадникь дожидался, пока кругь на ръкъ совершенно сгладился; шогда вспрыгнулъ на лошадь — и во весь опоръ помчался прочь ошъ берега. На лице его надъта была личина; робоеть воспрепятствовала дровоську различить черты лица ногибшаго; но если правда, что онъ видълъ звъзду на его одеждъ, то это знакъ рыцарскаго достоинства, и всь, слышавшіе повъсть дровоська, тотчасъ вспомнили, что въ бъдственную ночь Эцелине имель на груди звезду. Если это быль онь, що да водворится душа его въ селеніяхъ райскихъ! его смершные останки вынесены ръкою въ море; любовь къ ближнему остережется обвинять Лару въ семъ злодъянии!

XXV.

Каледь, Лара, Эцелинь умерли — и ни надъ однимъ нътъ надгробнаго камня.

Сострадательные люди тщетно хотьли удалить жалкую страдалицу отъ мъста, орошеннаго кровію друга ся. Сія гордая душа сдълалась смиренною; горесть изсушила ся слезы; она не роптала,

не жаловалась, не стонала. Если кто угрожаль ей удаленіемъ ее отъ міста, на коемъ она виділа и еще не втрила, что Лара умеръ: то глаза ся сверкали отъ ярости, какъ глаза тигрицы, у которой ловцы хошъли дъшей похишишь. Но тошъ, кто изъявляль участие въ ея горести, слышаль ее бесьдующею съ призраками, какихъ видишъ въ бреду больной горячкою. Она говорила имъ о своей утрашь, останавливалась подъ той липою, подъ котсрою держала на кольнахъ скашившуюся голову Лары: ть же тьлодвиженія, ть же слова напоминали ей смершное шомление друга ея. Она обръзала его черные волосы и носила ихъ на сердць; часто вынимала ихъ, расчесывала, разсшилала по земль, какъ будто бы выжимала изъ нихъ кровь какого нибудь призрака; вопрошала Лару и сама вивсто его себв отвычала; потомъ вдругъ вскакивала, и указывая перстомъ на другое привидение, ее испугавшее, убъждала своего друга спасаться бъгствомъ. Также не ръдко, сидя на пиъ древесномъ, она закрывала лице руками, или чершила странныя буквы Такая горесть не могла быть продолжительна. Дъва востока погребена рядомъ съ своимъ возлюбленнымъ. Ея исторія до сихъ поръ осталась тайною; но страсть къ Ларъ перестала быть загадкою.

THE SHOWSHIP HIEVE

новости ЛИТТЕРАТУРЫ,

издаваемыя.

А. Воейковым.в.

Апраль, 1826.

ОГЛАВЛЕНІЕ.

| | | | | | 無為 |
|---------------------------|--------|-------|-------|---|-----|
| Астрономія. (Изъ Шатобр | іаня). | | • | | 1. |
| Естественная Исторія | | • | • | | 9. |
| Юность и старость земли | | | 4 | • | 13. |
| Общее обозръние вселенной | | • | • | | 15. |
| Лара, пъснь вторая. (Изъ | Лорда | Бейр | она) | | 19. |
| Сельскій праздникъ . | | • | | • | 40. |
| Кришика | • | | | | 43. |
| Стихотворения | | | | | |
| Апологи | | | | | 49. |
| Отрывокъ изъ II пъсни Ви | ргиліс | вой д | неиды | | 50. |
| Сонешъ | | • | | | 55. |
| Подражание Жилберту | | • | • | • | 56. |
| Эклога І. (Изъ Виргилія) | • | | • | • | 53. |
| Ушъшишелю-другу | • | • | | • | 62. |
| Къ Полинв | | | | | 63. |
| Жилище рыбаковь . | | | | | 64. |

C. HETEPBYPFT.

Печащано въ Военной Типографія.